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TALENTUM - természettudományok és informatika verseny döntője 

KÉMIA – X. OSZTÁLY 

5 pont 

1. Gyors válaszokat kérünk! 

a) A szerves anyagok melyik csoportjába tartoznak az alkánok? 

b) Sorold fel az alkánok homológ sorának gáznemű képviselőit! 

c) Mit értünk alkilgyök néven? Hát az izoalkil gyökön? 

d) Milyen izoméria lép fel az alkánok esetében? 

e) Hogyan nevezzük azokat a reakciókat, amelyek során egy vagy több hidrogén 

atomot helyettesítünk? 

f) Mi a különbség a krakkolás és a dehidrogénezés között? 

10 pont 

2. Azonosítsátok a következő reakciókban szereplő vegyületeket, írjátok fel a lejátszódó 

reakciók egyenleteit és nevezzétek meg a kémiai átalakulások típusát! 

a) CH4 + 3Cl2  a+ 3HCl 

b) b  CH3 – CH = CH2 +H2 

c) CH3 – CH2 –CH2 –CH3   CH4 + c 

d) d  2-metil-propán 

e) e +8O2  5CO2 + 6H2O 

5 pont 

3. Melyik igaz (I) és melyik hamis(H) ? 

a)  egy 8 atomos alkán 600ºC-ra való hevítésekor csak dehidrogénezési reakcióval 

keletkeznek alkének. 

b)  a 2-pentén enyhe oxidációjával ecetsav és propionsav keletkezik 

c) a polietilén molekulájában π (pi) kötések vannak 

d)  a Markovnikov-szabály szerint a hidrogén-halogenidek alkénekre való addiciójakor 

a halogén atomok rendszerint a hidrogénben gazdagabb szénatomhoz kapcsolódnak 

5 pont 

4. Írjátok fel azokat a reakciókat amelyek sorén eténből a következő termékek 

nyerhetők: 

a. Polietén 

b. Etil-alkohol 

c. Etilén-oxid 

d. 1,2-diklór-etán 

e. Etil-klorid 

 

 

 



Bartók Béla Elméleti Líceum, Temesvár 

 

 

 

5 pont 

5. A következő szénhidrogének közül melyek rendelkeznek cisz és transz izomerekkel? 

a. 3-metil-2-hexén 

b. 3-etil-1-pentén 

c. 2-hexén 

d. 1-pentén 

5 pont 

6. Az alábbi alkinek közül melyik képes acetilidet képezni? 

a. 1-propin 

b. 2-pentin 

c. 3-metil-1-butin 

d. 4-metil-2-pentin 

5 pont 

7. Hogyan lehet könnyen kimutatni az acetilént? 

a. Brómos vízzel 

b. Réz(I)-kloridos ammóniás oldattal 

c. Ag(NH3)2OH oldattal 

d. Meggyújtva 

15 pont 

8. A vinil-klorid polimerizációjával keletkezett termék polimerizáció foka 1000. 

Határozzuk meg: 

a. A polimer átlagos moláris tömegét 

b. 100 kg polimer előállításához szükséges vinil-klorid anyagmennyiségét 

(kmolban kifejezve). Ismert a reakció hatásfoka: 90% 

15 pont 

9. Etanolból víz-lehasítással 42 g etént akarunk előállítani. Számítsuk ki: 

a. A szükséges alkohol tömegét 

b. A 42 g etén által 15ºC –on és 780 Hgmm nyomáson elfoglalt térfogatot 

c. Annak az anyagnak a tömegét, amely az adott mennyiségű eténből 

megfelelő mennyiségű brómos víz reakciójával keletkezik. 

15 pont 

10. Részleges égéssel acetilént gyártanak. Tudva, hogy a metán mennyiségének 1/3 –a 

alakul át acetilénné, a másik 2/3 –át pedig elégetik, adjuk meg: 

a. 2000 m3 metánból nyerhető acetilén térfogatát normál körülmények között 

b. Az acetilénből nyerhető vinil-acetát mennyiségét 80%-os hozam esetén és a 

felhasznált 99.8%-os ecetsav mennyiségét 

15 pont 

11. A vinil-klorid előállítása érdekében a reaktoron 130 m3/óra acetilén és 140 m3/óra 

gázhalmazállapotú sósavat vezetünk át. Mennyi 99.5% -os tisztaságú vinil-klorid 

nyerhető 24 óra alatt, ha a reakció hozama acetilénre vonatkoztatva 98%-os és az 

acetilén tisztasága 99.7 térfogatszázalék.  

 


